

尖矿以制度建设为抓手推进依法治企

■通讯员 李成虎 报道

炼铁厂『闹铃』机制保『规定』落实

■通讯员 孙俊如 报道

本报讯 依法治企是建立现代企业管理制度的客观要求,也是企业适应新形势下管理提升的要求,而依法治企就是要依照规章制度来治理企业,这是企业持续发展的原动力。今年以来,尖山铁矿从规章制度的规范化管理抓起,深入推进依法治企。

首先,建立明确的制度管理规范。通过建立“尖山铁矿规章制度管理办法”,规定了各部门在专业管理制度中的相应职责,以规范的管理机制为基础,将矿部现有的各项管理制度通过制度评审、流程梳理、修订完善,形成系统科学、层次分明、分工合理、责任细化、考核量化的制度管理体系,力争主体专业在制度建设上无空白、无漏洞,对推进专业管理的规范化、透明化起到了明显的促进作用。对制度实时进行动态修订,“尖山铁矿规章制度管理办法”中明确“规章制度的有效期为五年,自下发之日起超过五年的,规章制度自行废止,由专业部门重新修订后下发。”截至11月底共新增

修订84项管理制度,对90项管理制度进行了废止,基本保证在用的规章制度和矿部的管理流程相匹配。

其次,将制度建设与“六权治本”相结合。一是依法确定权力,重新梳理明确部门职责分工,用流程化的思路对制度涉及各部门的权限进行清理规范。同时编制部门领导权力清单,权力清单在全矿范围内公示下发。通过编制下发权力清单,让部门权力受到监督和制约,让职工看得见权力的法律和制度依据,按程序监督,让权力更加透明。二是科学配置权力,对全矿所有可能产生廉政风险的业务,在管理流程设计 and 专业管理制度的编制策划中,将“三项分离”即管采分离、管审分离、管办分离的要求纳入到制度建设中,从而形成执行权、决策权和监督权实现有效的权力制衡机制,从源头上防范管理风险和廉政风险。

同时,强力推行制度落地。该矿在制度的推动执行中关键抓好两个方面的工作:一是制度的宣贯,即让制度执行者能够理解制度设计的目的,熟悉制度的要求;对新颁布以及新修订的制度由制

度编制的专业部门在一定范围内组织进行串讲和培训。同时对新入职员工组织规章制度和管理流程的培训,并对一些最基本的制度内容纳入职工培训教材。二是加强对制度执行过程的检查。制度的检查主要通过制度专项检查和纳入专业评价检查两种。通过将制度的基本要求纳入到专业评价条款中,通过评价检查,提升职工对于制度执行的重视度,同时也可以及时发现问题,保证制度执行的最终效果。三是所有的规章制度在局域网公布,基层按发布的规章制度执行,下级可以监督、投诉专业管理部门,综合管理科(或专业部门)对不执行制度的情况进行追究。

该矿通过对制度体系进行系统的策划,对现有的各项管理制度进行梳理优化,建立健全与企业持续发展相适应的制度管理体系,解决了管理中“制度分散”的问题,为理顺公司各项生产经营活动奠定了基础。同时,强力推进制度落地,培育执行力文化和法治文化,推进依法治企,收到了很好的效果。

本报讯 这天中午,正在岗位上值班的炼铁厂三高炉作业区水渣班长权勇强收到落款是炼铁厂纪委发来的短信。短信内容是这样的:“您好,在您孩子十二岁生日即将来临之际,首先祝您孩子生日快乐,健康成长,并祝您全家幸福快乐,万事如意!同时温馨提醒您:严格遵守公司相关规定,不邀请亲属以外人员参加和操办生日喜庆事宜。”也就在这天,收到这条短信的还有炼铁厂另外几个作业区的班组长。这是炼铁厂落实公司《关于规范婚丧喜庆事宜的规定》“闹铃”机制举措之一。

为确保公司《关于规范婚丧喜庆事宜的规定》的有效落实,炼铁厂纪委对各作业区班组长孩子的年龄情况进行了详细摸底,并建立了专门的档案和“闹铃”机制,每有班组长的孩子临近12岁生日,炼铁厂纪委就在孩子生日前2个月给对应的班组长发一条这样的温馨提示短信,并要求相关作业区支部书记与其进行执行公司

《关于规范婚丧喜庆事宜的规定》的一对一约谈,同时还要求作业区纪检委员做好阶段性的监督监察工作,此举收到了很好的警示、预防和引导效果。

编后<<<

炼铁厂严格落实《关于规范婚丧喜庆事宜的规定》,做到提前预防,晓之以纪、晓之以理,引导干部职工树立厉行节约、清正廉洁的自律意识,营造风清气正的氛围。短信提醒、警示引导,体现了该厂对职工的关爱,同时也是对职工的一种保护,值得我们为其点赞。让我们携起手来,从自身做起,弘扬勤俭美德,反对奢侈浪费;提倡简朴婚丧,反对大操大办;树立文明新风,摒弃不良陋俗,共同为公司打赢生存保卫战提供良好环境。



型材厂日前开展治安安全专项培训,从法律法规及事故案例等方面进行了全面的培训教育,进一步增强了广大职工的治安安全意识,为构建稳定和谐企业奠定坚实基础。图为授课现场。
刘晋龙 摄

简 讯

■通讯员 吴琳 报道

●为了全面推进出生缺陷防治工作,宣传普及优生科学知识,营造重视和关注出生缺陷防治工作的良好氛围,太钢妇幼所在所辖十三个社区卫生服务站和十二所幼儿园内开展预防出生缺陷活动。

此次活动主要是普及优生优育知识、宣传公共卫生惠民政策和再生育风险的风险防范。妇幼所通过讲座、培训、咨询、义诊、发放宣传资料等多种形式积极宣传与怀孕生育有关知识、孕期保健、产前筛查和诊断、新生儿疾病筛查以及预防出生缺陷的主要措施,引导夫妇主动接受孕前优生健康检查、孕期保健、产前筛查和诊断、新生儿疾病筛查等服务,积极预防出生缺陷。活动得到了社区卫生服务站和幼儿园的大力支持,取得了良好的效果。

热连轧厂开展“严以用权”专题学习研讨

■通讯员 邢志琼 报道

本报讯 近日,热连轧厂党委召开“三严三实”学习教育活动“严以用权”专题研讨会。

研讨会以“严以用权,真抓实干,实实在在谋事创业做人”为主题。大家学习了《习近平总书记关于严以用权重要论述摘编》和《省委书记王儒林关于“六权治本”的重要讲话精神摘录》,人人发言谈感受和体会,紧密结合所承担的工作,

把自己摆进去,查找在“严以用权”方面存在的问题,并列出问题清单,再针对问题提出整改措施。大家一致表示,要坚持秉公用权,反对特权现象;坚持为民用权,反对以权谋私;自觉把权力关进制度的“笼子”里。

该厂强调,要做到公平公正,一碗水端平;要以结果至上,用结果评价优劣,实施奖惩;要从大局出发、从整体出发、从群众利益出发,尽职尽责,严抓严管,敢于担当,善于作为。

不锈钢管公司落实《准则》《条例》

■通讯员 吕茹 报道

本报讯 近日,不锈钢管公司党委领导班子成员集中学习了新修订的《中国共产党廉洁自律准则》和《中国共产党纪律处分条例》,并对全体党员贯彻落实《准则》和《条例》进行了安排部署。

在学习宣传教育方面,该公司党委要求,党员领导干部要带头先学,认真消化,作出表率,以上率下;各党支部要通过“三会一课”形式给党员认真讲解,确保传达到每名党员;发放《准则》和《条例》合订册,确保党员人手一本,党员要通过自学,逐条逐句消化,全面领会精神实质,准确把握内涵要义;党委工作部将《准则》和《条例》中重

点内容进行提炼,整理成答卷形式供党员学习。

在抓好贯彻落实方面,该公司党委强调,新修订的《准则》和《条例》是加强党的建设的一项重大举措,是党内法规制度建设史上的一件大事。党委和纪委要认真落实“两个责任”,把严守政治纪律和政治规矩放在首位,把纪律和规矩挺在前面,严格按照《准则》和《条例》办事;党员领导干部要以身作则,带头践行廉洁自律规范,带头维护纪律的严肃性和权威性;广大党员要坚定理想信念,永葆共产党人清正廉洁的政治本色,要时刻用纪律戒尺约束自己,要敢于同违法违纪行为作斗争,为公司树立风清气正的良好氛围作贡献。

把国家尊重和保障人权写入宪法的意义何在?

人权是人依其自然属性和社会属性所应享有的权利,包括人的权利、公民的权利和特殊群体的权利。

人权的核心是使每个人的个性、人格、精神和能力获得最充分的发展。改革开放以来,我国国民经济持续快速健康发展,国家经济实力显著增强,社会主义民主和法制建设取得突出成就,人民生活总体达到小康生活水平。正是在这一背景下,宪法修正案在宪法中增加规定:“国家尊重和保障人权。”尊重和保障人权是我们党和国家的一贯方针,把它写入宪法,可以进一步为贯彻执行这一方针提供宪法保障。第一,将对我国的立法起到重要指导作用。具体到我国的立法实践,就是要坚持以人为本、立法为民,忠实于人民的利益,对人民负责。在程序上,就是要广泛听取人民群众的意见和建议,广集民意、博纳民智,做到立法决策的民主化、科学化。第二,有利于指导国家机关及其工作人员按照尊重和保障人权的要求开展工作。第三,有利于指导人与社会的协调发展。第四,有利于指导人与环境和资源的协调发展。

党的十五大、十六大都明确地提出了“尊重和保障人权”。在宪法中作出尊重和保障人权的宣示,体现了社会主义制度的本质要求,有利于推进我国社会主义人权事业的发展,有利于我们在国际人权事业中进行交流与合作。

宪法知识